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effe 
Cea dintâi lege fiecare om o poartă în inima sa, care nu ne 

îndeamnă decât la bine 

S'a spus cu prilejul schimbărilor din 
urmă dela cârma ţării, că avem prea 
multe legi, că dela unire, s'au adus de 
toate guvernele legi ca cerul şi ţara tot 
nu s'a procopsit. Legile ori cât de bune, 
nu aduc nici un folos, dacă nu sunt 
puse în aplicare de oameni harnici. Nu 
legile ci munca mântue o ţară. Cât pri
veşte legile nu va fi nici o supărare 
dacă ani de zile nu se vor mai aduce 
altele nouă. De altfel, când te gândeşti 
bine, o singură lege e deajuns, legea 
întâia care-i sosisă chiar de Dumnezeu 
în inimile noastre. Aceasta întâia lege 
porunceşte: Să nu faci nimic ce este 
împotriva conştiinţa tale, care-ţi arată 
binele şi răul. 

Cine ţine această lege are o călăuză 
sigură în toate zilele vieţii sale, ori în 
ce slujbă ar fi pus, chiar dacă nu ar 
cunoaşte, ori nu ar mai avea pentru că
lăuzirea sa , şi alte legi. 

Intr'adevăr în lumea lipsită de înţe
legere şi voinţă, adecă în toată viata de 
Pe pământ, luând afară viaţa omenească, 
toate lucrurile se petrec după legi anu
mite, fără greş, c a la o poruncă mai 
toaltă şi de aceea toate merg strună, 
S ă regulă şi lege, afară doar când se 
întâmplă ceva neobicinuit: un cutremur, 
0 'zbugnire de vulcan, un potop. 

Ziditorul a lăsat şi pentru viaţa ome-
n e ască, adică pentru lumea care e înţe
pătoare şi are voinţă, o lege mare, pe 
c a r e dacă ar ţinea-o oamenii totdeauna, 
ierurile s'ar petrece şi în viata ome
nească în cea mai bună regulă: ar s tă-
p i pe pământ dreptatea, iubirea fra
n c ă , pacea, fericirea, mulţumirea tu-
Uirora. 

Aceasta lege e aceea a coriştiinţii 
a r e - t i spune să faci binele şi să încun-

S" rM, şi când e vorba de tine, şi 
d n d e vorba de alţii. 

E o lege aceasta care nu-i sosise 
pe hârtie, nici săpată în piatră, ci în 
inimă. Ne naştem cu ea, e aşezată în 
firea noastră de mâna lui Dumnezeu. 

Pentru cine o ţine pe aceasta, adecă 
pentru cine ascultă de judecătorul de el 
însuşi, toate legile celealalte dare de Dum
nezeu, de Biserică sau de oameni, sunt 
uşor de ţinut. Pentrucă toate legile din 
lume, din orice izvor au pornit au aceeaşi 
simţire: să ne ajute a face bine şi a 
înconjura răul. 

Mai mult de cât atâta: Numai cine 
tine legea conştiinţii din el poate să în
ţeleagă bine celelalte legi, şi le poate 
îndeplini fie că e vorba de el fie că e 
vorba de alţii. 

De aceea credinţa fie cărui om tre
bue să fie ca să asculte totdeauna gla
sul conştiinţii" sale, a sufletului său, şi 
să nu săvârşească nimic împotriva ace 
stei conştiinţe. Cine-şi va păstra aşa de 
curată inima cu legea scrisă în ea, va fi 
un bun fiu, părinte, soţ de căsătorie, un 
bun judecător, legiuitor, bun cârmuifor, 
chiar dacă n'ar mai cunoaşte şi alte legi. 
Cel care lucrează împotriva legii din 
inima sa, împotriva legii conştiinţii, va 
fi un rău părinte, un rău copil, rău soţ, 
rău legiuitor ori cârmuitor, chiar dacă ar 
cunoaşte sumedenie de legi. Pentru că 
nu le va împlini după dreptate şi iubire 
legile pe cari le-a învăţat, dacă nu ascultă, 
legea cu care s'a născut şi care-i spune 
să se ferească de rău şi să facă binele. 

De aceia fericite sunt numai ţările 
şi popoarele la cari toţi ţin această lege, 
şi mai ales toţi diregătorii sunt aleşi 
dintre oamenii cei mai de omenie, adică 
dintre aceia cari nu calcă nici odată 
glasul conştiinţii lor ce le descopere cu 
ori ce prilej, binele sau răul. 

„Astra". 

M. S a Rege le s e îngrijeşte d e a -
pronpe de t r e b u r i l e ţării. In ultima în
tâlnire pe care a avut-o dl N . lorga cu M. Sa 
Regele, prim-ministrul ţării a raportat M. Sale 
despre măsurile pe cari guvernul le crede ne
cesare pentru uşurarea vieţii. M. Sa Regele 
cu această ocazie şi-a exprimat dorinţa ca în 
fiecare săptămână cel puţin odată să se adune 
la palatul regal, pentruca însuşi M . Sa să 
prezideze consiliul de miniştri. Prin aceasta 
M. Sa merită şi mai mult iubirea poporului, 
căci se dovedeşte a fi un conducător fără 
preget şi cu inimă simţitoare faţă de năca
zurile supuşilor săi. 

Nu se mai poate întră la minis tere . 
Consiliul de miniştri, într'una din consfătuirile 
avute în zilele acestea, a hotărît, ca nimenea 
să nu mai poată întră în ministere ori în alte 
oficii de stat, aîară de poştă, poliţie şi alte 
oficii cari sunt anume făcute pentru servirea 
tuturora. De acum înainte dacă are cineva vre
un năcaz Ia ministerul de finanţe, sau Ia ori 
care alt oficiu de stat, va trimite o cerere. Ce
rerea se va înregistra şi va aştepta cu numărul 
de înregistrare în mână să-şi cetească hotă-
rîrea ce i s'a pus pe cerere în „Buletinul oficial 
de informaţiuni". Adecă guvernul scoate o 
foaie, în care în fiecare zi se publieă hotărî-
rile puse pe diferitele cereri. Hotărîrea cererii 
trebuie să fie dată cel mai târziu în timp de 
10 zile. Funcţionarul care nu va răspunde în 
acest timp tuturor cererilor primite, va fi pe
depsit cu bani şi dat afară din slujbă. Porunca 
e bună şi frumoasă, să vedem însă cum ieşim 
cu primirea ei în faptă, căci la noi sunt aşa 
de câniţi anumiţi oameni, numai încât tăind şi 
spânzurând îi poţi speria să fie corecţi şi sâr-
guincioşi în slujbe. 

Catolicii din Statele Unite N o r d -
a m e r i c a n e muncesc din greu şi au izbânde 
cu adevărat vrednice de a le şti şi cetitorii 
noştri. Astfel, în cursul anului 1930, numărul 
catolicilor a crescut cu 13,391, ajungând nu
mărul lor total la 20 milioane 91 mii 593. Au 
trecut dela alte credinţe la catolicism în anii 
din urmă 39,528 inşi. Tot anul trecut s'au hi
rotonit 939 preoţi, aşa că americanii au astăzi 
27,854 preoţi, dintre cari 8552 călugări. Paro
hiile s'au înmulţit cu 62, având astăzi 12,475. 
S'au deschis anul trecut 10 seminarii teologice, 
aşa că sunt astăzi cu totul 145. Studenţii în 
teologie s'au înmulţit cu 1316, fiind astăzi 
17,616 teologi. Şcoli secundare pentru băieţi 
au 222, pentru fete 725, şcoli primare catolice 
7387, pe cari le-au vizitat 2 milioane 283 mii 
84 elevi. Iată, ce progrese minunate fac, an 
de an, catolicii din Statele Unite Nordameri-
cane. Câte lucruri frumoase am putea învăţa 
noi Românii uniţi dela aceşti catolici! 
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Câteva pilde din sf. Scriptură 
Am arătat că sfânta Scriptură este 

cea mai bună mângâiere a noastră, în 
toate necazurile, durerile şi suferinţele 
noastre. învăţătura pe care o putem scoate 
din Cartea cărţilor se poate cuprinde 
scurt în propoziţia următoare: Dumnezeu 
pedepseşte mài ales pe copiii săi cei mai 
dragi; pe aceştia îi bate cu sbiciurile du
rerii, ca sâ-i trezească din amorţeala pă
catului şi să-i întoarcă la calea adevă
rului. Adevărul acesta se poate dovedi 
foarte frumos din sf. Scriptură. Iată câteva 
pilde: 

In veacurile cele dintâi ale lumii, 
eănd trăiau încă strămoşii noştri Adam şi 
Eva, oare pe cine să fi iubit Dumnezeu 
mai mult decât pe Avei? Şi, cu toate a-
eestea, ce se întâmplă î Bietul Avei, bunul 
şi nevinovatul, a eărui jertfă a fost pri
mită de către Dumnezeu, este omorît de 
însuş fratele său Cain. Dar oare pe Iosif, 
fiul patriarhului Iacob, să nu-1 fi iubit 
Dumnezeu? Era doară, fără îndoială, cel 
mai bun fiu al bătrânului. Şi iată ce pă
ţeşte. Fraţii lui, cari îl urau din toată 
inima lor, s'au adunat la sfat, ca să ho-
tărească, ce este de făcut cu el, să-1 o-
maare ori să-1 iacă pierdut. L-au ascuns 
deei într'o fântână şi l-au vândut unor ne
gustori, cari la rândul lor, l-au vândut farao
nului egiptean, care 1-a aşezat în fruntea 
slujitorilor săi. Cam însă Iosif era băiat 
frumos, soţiei faraonului i-a plăcut de el 
şi 1-a îndemnat Ia păcat. Iosif însă nu s'a 
Învoit, de aceea împărăteasa 1-a pârît fa
raonului, învinovăţându-1 de alte păcate. 
Şi bietul Iosif era cât pe aci să-şi piardă 
viaţa, a stat în schimb peste doi ani în 
temniţă, suferind grozav de mult. Nu tot 
aşa a păţit şi Moise, acel mare proroc al 
poporului jidovesc, care a fost învrednicit 
de atâtea ori să vorbească, aici pe pă
mânt, eu însuşi Dumnezeu? El, cel erescut 
în curtea faraonului, n'a fost oare silit să ia 
lumea in cap şi să-şi câştige pâinea de 
toate zilele, ca păstor la oi? Şi câte ne
cazuri, neajunsuri şi dureri nu i-a pricinuit 
însuşi poporul său jidovesc, încât şi-a 
rugat, de câteva ori, chiar moartea? Iar 
pe urmă a trebuit să moara departe de 
pământul făgăduinţei. 

Pe David Dumnezeu a voit să-1 facă 
rege al poporului său, pe care avea să-1 
conducă la cucernicie şi fericire. Pentru 
ajungerea acestei ţânte însă câte a suferit 
David? El a fost mai întâi păstor, şi 
astfel a putut să cunoască marea bună' 
tate a lui Dumnezeu. Intărindu-şi ere 
dinţa In Dumnezeu tot mai mult, el in 
singe pe uriaşul Goliat, iar prin aceasta 
câştigă încrederea poporului de aşa înoât 
a trebuit să sufere regele David în vre
mea domniei sale, mai întâi dela Saul, pe 
urmă chiar şi dela feciorul lui Saul Io
natan, eare era prietin bun al lui David. 
Insă pe urma acestor suferinţe David s'a 
oţelit şi a ' ajuns unul dintre cei mai de 
seamă conducători ai poporului jidovesc. 

Manasse, un alt rege al poporului ji
dovesc, cât a avut de suferit. E a dom
nit 55 de ani în Ierusalim, dar sa purtat 
rău, aşa că poporul jidovesc nici când n a 
fost mai destrăbălat, ca în vremea sa. 
Dumnezeu însă, care n'a voit să-1 piarză, 
ci să-1 întoarcă la pocăinţă, trimite atunci 
asupra lui oştirile regelui Asiriei, cari îl 
fac prisonier, şi-1 duc legat în lanţuri la 
Babilon, Văzându-se Manasse în această 
mare strâmtoare, îneepe a se întoarce la 
Iehova, se umileşte şi se roagă, din tot 
sufletul său. Dumneeeu îi ascultă rugăciu
nea, îi dă prilej să ajungă din nou acasă, 
unde îşi recunoaşte, şi în faţa poporului, 
fărădelegile sale, dărâmă idolii, zideşte 
altar lui Iehova şi porunceşte poporului să 
facă rugăciuni de ispăşire către Iehova, 
Dumnezeul cel adevărat. D'apoi prorocii 
câte au avut de suferit? Pe unul l-au a-
runcat în fântână, pe altul l-au ucis cu 
pietrii, pe celalalt l-au tăiat cu firezul şi 
aşa mai departe. Cine au fost insă mai oa
menii lui Dumnezeu, decât prorocii V e 
chiului Testament. 

Sf. Joan Botezătorul, cel mai mare 
dintre oameni, cât a trebuit să sufere, 
pânăce în slârşit Irod a poruncit să i-se 
taie capul. St. Ioan Evanghelistul a fost, 
fără îndoială, învăţăcelul cel mai iubit al 
Domnului, şi cu toate acestea cât a trebuit 
să sufere 1 A fost doară aruncat într'o căl
dare cu uleiu fierbinte, dar n'a murit, 
pentrucă îi făgăduise Domnul că va 
muri cu moarte firească. Dar sf. Apostol 
Pàvel? Iată ce ne spune el însuşi, despre 
sine: „Intru ostenele mai mult, în bătăi 
peste măsură, in temniţă mai mult, în 
morţi de multe ori. Dela Jidovi de cinci 
ori câte patruzeci fără una am luat. De 
trei ori cu toiege am fost bătut; odată 
am fost bătut cu pietrii; de trei ori s'a 
sfărâmat corabia cu mine; o noapte şi o 
zi întru adânc am petrecut. In călătorii 
am fost adeseori, cu primejdii pe ape, în 
necazuri dela tâlhari, în necazuri dela 
neamul meu, în necazuri dela păgâni, în 
nevoi în cetăţi, în nevoi in pustie, cu 
primejdie in mare, în nevoi între iraţii cei 
mincinoşi; în ostenele şi în supărare, în 
privegheri de multe ori, în foame şi în 
sete, în posturi de multe ori, în frig şi în 
golătate... In Damasc mai marele popo
rului pus de Areta împăratul păzia ce
tatea Damascului, vrând să mă prinză; şi 
pe d fereastră, într'o coşniţă m'am slobozit 
peste zid, şi am scăpat din mâinile lui... 
Datu-mi-s'a mie îmbolditor trupului îngerul 
satanei, ca să mă bată pe obraz. Pentru 
care lucru de trei ori am rugat pe Dom
nul ca să-1 alunge dela mine ; şi mi-a sis : 
» destul îţi este darul meu, căci puterea 
mea intru neputinţă se vede desăvârşită. 
Aşadară cu bucurie mă voiu lăuda mai 
mult întru neputinţele mele, ca să locuiască 
Intru mine puterea lui Hristos. Pentru aceea 
mă bucur Intru neputinţe, întru defăimări, în 
lipsuri, în prigoniri, In strâmtorări pentru 
Hristos, căci când sunt slab atunci sunt 
tare» (II. Corinteni 11, 23—27 si 32—3V 
12, 7 - 1 0 ) . Şi sf. Pavel p e urmă mai su
fere şi moarte de martir, tăindu-i-se capul, 
t H C 4 Dumnezen a r e a n u « » i t e intenţii 
înalte, când trimite asupra noastră du
rerile, necazurile şi nefericirile, se vede 
şi din răspunsul dat de Mântuitorul în
văţăceilor săi, cari, văzând p e orbul din 
naşhre, l-au Întrebat: »R abbi, cine a pă 

scut o rbU Răspuns-a Isus: »Nici acesta 
n« a păcătuit, nici părinţii lui: d ea să 

se arete lucrurile lui Dumnezeu i n t r n . 
(Ioan 9 , 2 - 3 ) . el< 

Cel ce vrea apoi să se convingă 
mai deplin despre înţelesul dragostei \ 
viaţa omenească, să cetească cartea I • 
lob, unde va afla cele mai minunate m 
găieri 

Aflându-le toate acestea, dragi er ţ 

ştine, nu mai cârti împotriva lui Dumnezeu 
Te-au dat afară din slujbă? Aceasta j ' , 
făcut poate, ca să te pocăieşti, c a să n ) 

fii prea încrezut, ca să te întorci la Dom 
nul Dumnezeul tău şi să nu mai pjcj 
tueşti. Ai ajuns de mie copil orfan? Dai 
poate părinţii tăi au fost prea trecători C ( 

vederea a greşelilor tale, şi, dacă trăiau 
le alegeai un răsfăţat şi om de nimica 
Aşa insă ai apucat pe mâinile străinilor 
cari te-au crescut aspru şi au făcut dii 
tine om muncitor şi cu frica lui Dum 
nezeu. A i ajuns, tu ori careva dintre j 
tăi, la boală şi mare neputinţă? Poate c 
altfel nici tu nici bolnavul respectiv nas 
întorcea niciodată la Dumnezeu. Aşa Ins 
te-ai reîncreştinat nu numai tu sau bol 
navul tău, ci şi ceialaţi membri ai familie 
tale. Cu un cuvânt fiecare nefericire, fie 
care durere îşi are tâlcul ei minunat. 

îar dacă nici acum nu-ţi poţi tâlci 
nenorocirea ta, îţi dau eu aici recept Ii 
cinste, pentru care nu trebue să-i plăteşj 
nici medicului nici farmacistului, un rt 
cept care te va vindeca cu siguranţa 
Cumpără-ţi sf. Scriptură a Noului Tests 
raent, deschide-o la sf. Mateiu cap. I 
viers 44 şi 4 5 şi fă tot ce este prescri 
acolo, şi vei vedea, că altfel vei prii 
dup'aceasta lumea. Dar fiindcă cei m: 
mulţi vă veţi plânge, că n'aveţi bani, iat 
vă decopiez aici receptul aeesta, nums 
să-1 faceţi şi să beţi medicina prescrisă 
Iată-o: >Iubiţi pe vrăjmaşii voştri, grăi| 
de bine pe ceice vă grăiesc pe voi d 
rău, faceţi bine celor ce vă urăsc pe vc 
şi vă rugaţi pentru ceice vă asupresc p 
voi şi vă prigonesc pe voi, ca să fiţi fiii Ta 
tălui vostru, carele este în ceriuri; că sos 
rele său îl răsare peste cei răi şi pest 
cei buni, şi plouă peste cei drepţi j 
peste cei nedrepţi<. Fâcându-le toate! 
cestea, te vei vindeca, cu siguranţă, d 
orice murmur şi cârtire împotriva Dom 
nului, şi vei fi fericit deplin. 

Părintele luliu 

S c h i m b a r e a preşedintelui france: 
In ziua de 13 Iunie se împlinise sorocul' 
conducător al dlui Doumergue, fostul preŞ1 

dinte al Franţei. Noul ales, este dl Doowf 

fiul unui muncitor. Ziua de 13 Iunie era zi« 
aceea când noul preşedinte trebuia să p ^ 
cârma ţării. Acest lucru s'a făcut cu o sărbf 
torire deosebită. înainte de a-se preda pu'ef! 

conducerii, mai multe delegaţii, din ţarŞ * 
mulţumit dlui Doumergue pentru buna fi >' 
ţelegătoarea sa conducere. Noul preşedia 
dupăce a preluat cârma ţării a spus că F » , 
Şi de acum înainte va lupta pentru P*8*'* 
păcii între popoare. Dl prim-ministra => 
a prezentat demisia guvernului, dar pr?? s 

tele n'a primit-o. 

Exploz ie într'o m i n ă d e căi*«J 
estea 
rjaţa 

La mina de cărbuni din Wenzelslaus? 
din Germania, s'a produs în zilele aces 
nouă explozie de gaze care a costat » I 
câtorva mineri. Dintre oamenii cari mfl 

în mină au fost omorîţi 7 şi răniţi râu P ( 

Jalea e mare şi acum, dar departe » 
aceia din anul trecut, când în aceeaş «° 
fost omorîţi peste o sută de muncitor1. 
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Deschiderea Parlamentului 
Cuvântul M. S . Regelui — Adunarea Deputaţilor ţine câte trei 
şedinţe la zi — La desbatere au ajuns mai întâi aşa numitele 
„validări", adică întărirea alegeri lor făcute — Ungurii şi co

muniştii s'au purtat provocator în şedinţele dintâi 

ij Iunie 

Luni, în ziua de 15 Iunie, s'a făcut 
la Bucureşti deschiderea sărbătorească 
a noului parlament. Deschiderea s'a 
făcut cu parada obişnuită. Plecarea M. 
Sale Regelui spre Dealul Patriarhiei, 
unde se află palatul Camerei, a fost 
vestită prin 101 bubuituri de tun. Su
veranul a sosit în trăsură de gală în
soţit de călăreţi din trupele de gardă 
regală. 

In biserica Patriarhiei s'a slujit un 
serviciu dumnezeesc, la care au fost 
de faţă toţi miniştri, înalţii slujbaşi ai 
statului, deputaţii şi senatorii cei noui, 
ofiţerii superiori şi altă lume oficială. 

Deschiderea parlamentului însuşi 
s'a făcut după slujba dumnezeească. 
Toţi deputaţii şi senatorii erau în haine 
de sărbătoare. înainte de deschidere, 
cei cari au mai fost parlamentari se 
salutau cu zimbete de prietenie, chiar 
şi dacă la alegeri au fost contrari la 
cuţite. Cel mult se gândeau acum, pri-
vindu-se: iată, tot sunt aici şi eu, cu 
toatecă nu ne-am dorit unii pe alţii 1 

Portarul dela Cameră se uita şi el 
cu bucurie la cei bătrâni, ca la vechi 
cunoştinţi, şi cu bunăvoinţă la cei ti
neri, dar şi cu mirare : Oare de unde 
va fi răsărit atâta zbeg de om nou. 

La ceasul hotărît a sosit M. S. 
Regele, însoţit de Voevodul Mihai şi 
de Alteţa Sa Principele Nicolae. In
trarea Suveranului a fost salutată de 
foarte călduroase strigăte de „trăiască". 
S'a făcut apo* linişte de sărbătoare şi, 
stând în picioare dimpreună cu toată 
adunarea, M. 8. Regele a dat cetire 
aşa numifJului „Mesaj Regal", care cu
prinde planurile de muneă ale Corpu
rilor Legiuitoare şi ale noului guvern. 
Mesajul este un fel de legământ, în care 
se arată cum înţelege noul guvern dim
preună cu parlamentul, să lucreze la 
fericirea ţării. Mesajul este şi scris de 
către guvern şi Regele numai îl ce
teşte, semn că guvernul este răspunză
tor de cele a ce cuprinde. 

In celea următoare tipărim în în
tregime Mesajul Regal, ca cetitorii no
ştri să vadă cu ochii lor ce cuprinde 
cuvântul regesc de deschidere a Cor

purilor Legiuitoare. Adevărat că Me
sajul este ţinut într'un grai înalt, mai 
greu de înţeles pentru oamenii cu 
şcoală mai puţină, însă în fiecare co
mună preotul sau învăţătorul vor pu
tea lămuri oamenilor părţile greu de 
înţeles. 

Mesagiul Regal 
Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

In urma disolvării Corpurilor Legiuitoare 
şi a alegerilor generale, v'am convocat într'o 
sesiune extraordinară menită, prin măsurile 
ce veţi vota, a face faţă nevoilor imperioase 
urgente ale ţării. Noua reprezentanţă naţio
nală, în care se întâlnesc toate partidele şi 
grupările politice, are sarcina deosebit de 
grea ca, lăsând pentru o vreme tot ceeace le 
desparte, să aducă la îndeplinire măsurile 
menite a face din această ţară binecuvântată 
şi din popoarele ei, îu fruntea cărora, prin ve
chime, muncă, vitejie şi sacrificii, stă naţia 
românească, ceeace o lungă tradiţie şi bogăţie 
neasemănată a tuturor producţiilor impun ca 
o sacră datorie. 

Tristul spectacol al unor continue neîn
ţelegeri, care pot compromite instituţia parla
mentară însăşi, ale carii origini le găsim şi 
în propriul nostru trecut, trebue să facă loc 
unei conlucrări spornice, singura în stare să 
înzestreze Statul şi — Ţara, cu aşezăminte 
durabile, nespuse schimbărilor dela uu regim 
la altui. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Ţinta de căpetenie a guvernării care se 
deschide e să readucă în ţară acea stare 
de spirit, nutrită din libertate, dar sprijinită 
pe autoritatea prea mult slăbită, stare de 
spirit care, prin solidaritatea pe care o repre
zintă, a fost tăria poporului românesc chiar 
în acele locuri unde lipsia viaţa din sine stă
tătoare, A trezi iniţiativele adormite, a le ar-
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Şapte sute ani dela moartea 
sfântului Anton de Padua 

Toţi aţ i auzi t vorbindu-se desp re sfântul 
Antoa de Padua , marele făcător de minuni. 
Bise r ica în snul a c e s t a s ă r b ă t o r e ş t e al şapte
lea centenar a l morţii sale şi pretutindeni, dar 
mai ales la Padua, o r a ş u l său, se fac mari 
serbări în cinstea s a . P e n t r u a da o mai mare 
strălucire acestor sărbători, Sf. Părinte Paga 
P'as XI a t r imis e p i s c o p u l u i din Padua o s c r i 
soare, pr in s a r e p r e a m ă r e ş t e pe acest mare 
sfâst, p@ care ai-1 r e c o m a n d ă c a pildă v r e d 
nici de urmat . 

Uti cum începe a c e s t c î r s u l a r a l Papei: 
«Cinstiţi f raţ i , m â n t u i r e şi binecuvântare 

apostolică. 
„ S ă r b ă t o r i t e s fân tu lu i Anton, cari s e v o r 

f a c o în cursul a c e s t u i an, cu pr i le jul eente-
a arului al ş a p t e l e E a l morţii făcătorului dc 
Minuni din Padua ş i c a r i se vor continua i a 
a n u l v i i to r , nădă jdu im c ă v o r spori e v l a v i a 
credincioşilor si n e vor a d u s e mântui rea su
fletelor. 

«Cum vom putea s ă nu credem că sf. 
n t 0 B > chemat pretutindenea prin rugăc iun i 

°0«uine şi fierbinţi, nu va umplea suf le te le 
0 a s t r * de credinţă şi iubire c r e ş t i n e a s c ă şi 

d

u 3 1 8 va îndrepta p r i v i r i l e sufletului . d e p a r t e 
? grijile p l m â n t t j c*tre f e r i c i r e a v e ş n i c ă 

v C e reasa« ? 

„Cum sâ nu fim s igu r i da nenumăratele 
f o l o a s e ce vor urma, nu numai pentru singu
raticele pe r soane , ci pentru întreagă societatea 
civili ? 

„Precum sf. Anton, prin deşteptăeiunea 
şi virtuţile sale creştineşti a îmbunătăţit veacul 
său turburat şi plin de moravuri desfrânate, 
tot a ş a putem nădăjdui c ă şi eu prilejul acestei 
pomeniri, care se va însufleţi inimile ş i sufle
tele, şi veacul nostru va fi deasemenea dus 
cătră adevărul esl mai mare şi mai nobil, pen
tru care suntem născuţi şi meniţi. 

„Dar pentruca cerinţeit şi nădejdile noa
stre să nu n e fie înşelate, pe făcătorul de 
mimuri din Padua nu trebue să-I cbstim nu
mai ta afarl, c i să ne nizuim ps cât putem să 
imităm şi virtuţile sale măreţe. In acest scop 
sf. Augustin ae pune înainte cuvintele: „Dra
gostea creştinească, oriunde ar fi, trebue sil 
lusre; chiar şi credinţa lucră prin dragoste". 
(Ps. XXXI, 6). 

„Ss şt ie că cea mai mare parte a credin
cioşilor lECOfjjoarâ pc sf. Anton cu un cult 
mare şi îi îndreaptă nenumărate rugăciuni. In 
virtutea puterii apostolice cu care suntem în" 
zestraţi prin haru l lui Dumnezeu, socotim po
trivit să arătăm înfăţişarea acestui erou a ! 
sfinţeniei, şi să amintim virtuţile sale". 

' Şi acuma, să vedem, pe scurt, viaţa a-
cestui mare sfânt, despre care însuţi Părinele 
Creştinătăţii v o r b i t e atât de frumos şi despre 
care sf. Părinte Papa Leon XIII a zis: „Prin
tre marii oameni, a căror virtuţi şi fapte au 
adus glorie Portugaliei, este f i r i îndoială şi 

sf. Antos, zis de Padua, din pricina locului 
morţii sale. Vestea minunilor sale, răspândite 
în toate ţările, a mărit renumele Portugaliei 
şi mai ales al Lisabonei, care-1 cinsteşte ca pe 
unul din cetăţenii săi". 

Tinereţea şi c h e m a r e a 1 

Sf. Anton s'a născut în Lisabona, capitala 
Portugaliei, îa anul 1192, dintr'o familie renu
mită. E r a înzestrat cu însemnate însuşiri na
turale. Nobleţă rangului precum şi foloasele 
averii i-au dst "voie să-şi prevăd?, ba chiar 
să-şi asigure un viitor nelipsit de nici o Bu
curie şi de nici o plăcere. 

Dar, îa floarea tinereţii, renunţă cu bu
curie la bunurile familiei, îa chemările pa
siunilor şi la făgăduinţele viitorului, şi, umilit,, 
îmbracă haină „Ordului canonicilor sfântului 
Augustin". Dornic insă de o fericire mai 
mare si de o viaţă mai aspră, întră cu toată 
ardoarea sufletului său în Ordul, care tocmai 
atunci se forma, al sf. Frsncisc de Assisi. Sub 
reguîele acestui Ord, el făcu îndată progrese 
uimitoare, încât se părea că înaintează în fie
care zi, cu un pas din ce în ce mai repede 
către culmea tuturor virtuţilor. 

Curăţen ia sa — Lupta c o n t r a 
patimilor 

Printre podoabele cu cari sf. Antoa se 
nfzuia să-şi îmbrace sufletul, străluceşte mai 
ales neprihănirea şi curăţenia sufletului său, 
care 1-a făcut să fie privit de toţi oamenii ca 
un înger sub formă'omenească. 
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nostru vi se va propune Introducerea câtolv 

măsuri legislative noui şi revizuirea unora / 
legile speciale existente. 11 

In ce priveşte industria ţării, G U v e r n i l l 

Meu va veni cu măsuri legale pentru a î n. 
curaja constituirea organizaţiilor care sâ î a. 
găduie, odată cu raţionalizarea industriei, $i 
controlul efectiv al preţurilor produselor '| n. 
dustriale. 

Deasemenea în vederea desfacerii pr0, 
duselor noastre se va căuta a se complecta 
sistemul convenţiilor noastre comerciale. 

Guvernul Meu va trebui să se ocupe cu 
dificila problemă a întreţinerii şi completării 
reţelei de drumuri şi şosele din ţară, satisfj. 
cind în mai bună măsură nevoile economice 
şl strategice. Pentru asigurarea unui serviciu 
mai potrivit scopului se va revizui integral 
legea drumurilor. Se va pregăti coordonarea 
tuturor mijloacelorde transport, complinindu-se 
în mod armonic unele pe altele. 

S'a întemeiat pentru cunoaşterea şi so
luţionarea problemei minoritare un subsecre
tariat al minorităţilor, al cărui program vi se 
va înfăţişa cât de curând. 

Nici scurtimea firească a unei sesiuni 
extraordinare, nici concepţia politică a Guver
nului Meu, în ce priveşte urgenţa schimbării 
legilor, nu îngăduie pentru moment un mai 
vast program. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Relaţiunile noastre cu toate ţările conti
nuă a fi amicale şi se va face tot ce ecu pu
tinţă pentru a le întări încă mai mult. Rămân 
neatinse legăturile noastre cu Statele aliate, 
cu care suntem legaţi prin glorioase amintiri 
şi prin dorinţa de a păstra rezultatele drepte 
la care împreună cu dânşii am ajuns, ţinta 
noastră fiind întărirea acelei solidarităţi in
ternaţionale care e singura bază posibilă a 
civilizaţiei cu a atâta greutate întemeiată pr a 
secularele silinţi comune, căci liniştea de cn 
lumea are nevoie atât de mult, nu poate îi 
dobândită prin schimbările hotarelor, ci prii 

Dar nu putem spune, că sf. Anton n'ar fi, 
simţit atragerea pasiunilor (patimilor)şi câ n'ar 
fi fost îneercat în inima şi simţurile sale de por
nirile rele, cari în urma păcatului original (stră
moşesc) păteazl între/ţ neamul omenesc. Şi el 
a fost ispitit, dar lupta In contra pornirilor 
rele a purtat-o cu atâta putere şi statornicie, 
încât a păstrat neatins, până la mormânt, 
crinul curăţeniei. Sine poate spune bucuria 
eare a umplut sufletul sfântului după o în
vingere atât de mare? 

A r ă t a r e a c e r e a s c ă 

Dar sf. Anton de Padua n'a căpătat, ea 
preţ al triumfului său asupra bucuriilor tre
cătoare ale simţurilor, numai mângiieri cereşti; 
el s'a bueurat de arătarea „Aceluia care se 
hrăneşte printre crini" (Cânt. II, 16). 

Tradiţia ne spune, că în timp ce sf. Anton 
ducea în mănăstire o viaţi retraşi, în rugă
ciuni, într'o zi Pruncul Isus, strălucind de 
lumini şi având pe buze surâsul (zâmbetul) 
cel mai dulce, s'a eoborît din cer şi a strâns 
în braţele sale de copil pe sf. Anton, mân-
găindu-1 şi sărutându-I. Ca amintire a acestei 
minuni, icoanele înfăţişează pe sf. Anton, tâ
nărul franeiscan, ţinând într'o mână un crin 
alb, semnul nevinovăţiei, iar în ccealaltă 
pe Pruncul Isus, pe care-L strânge fierbinte 
la pieptul său nevinovat. 

Minuni de a l e sfântului. — 
Moartea sf. Anton de P a d u a 

După intrarea sa în Ordul călugăresc al 
Sf. Francise de Assisi, sf. Anton de Padua voi 

să meargă în Africa, pentru a-şi putea da 
sângele său pentru Isus, predicând musulma
nilor evanghelia. Dar Dumnezeu nu i-a primit 
această jertfi, căci îmbolnăvindu-se, prin aju
torul proniei cereşti fu condus în Italia, unde 
tăinuindu-şi cu grijă ştiinţa sa, fu pus să facă 
lucrurile cele mai umile: să spele vasele şi 
să măture. 

într'o zi, treeând prin mănăstirea lor nişte 
călugări dominicani, superiorul (mai marele) 
mănăstirii chemă pe sf. Anton, dela bucătărie, 
să ţină o predici, zicându-şi: „E un călugăr 
simplu; dacă va vorbi rău, va fi iertat uşor". 

Dar, spre mirarea tuturor, el ţinu o pre
dică foarte frumoasă. 

Devenit lumina franciscanilor, prin nu
meroasele sale predici, întoarse la religia a-
devlrată pe mulţi necredincioşi. 

Diavolul încercă de nenumărate ori să-1 
oprească dela predicile sale, dar sfântul nu 
se dădu bătut. Dupăce învinge de mai multe 
ori pe duşmanul său cel mai înverşunat, dia
volul, începe lupta împotriva ereticilor. 

Odată unii eretici nevoind să-1 asculte, 
el se apropie de ţărmul mării, chiamă peştii 
şi le spune cât de bun a fost Creatorul cu ei 
căci le-a dat înotătoare pentru ea să se con
ducă prin mare şi ca să trăiască... Atunci peştii 
mişeânduse în semn de bucurie, se apropiarâ 
de el şi tl ascultară. Dupăee sfântul îşi isprăvi 
predica, dându-le binecuvântarea, peştii se re
traseră din nou în mare. Aeeastl înfruntare 
mută a peştilor făcu pe cei mai înverşunaţi 
să se pocăiascl. 

Altădată, unul din cei mai eretici, Guillard, 
evreu de origine, negă prezenţa reală a lui 
Isus îa sf. Euharistie (nu voia să creadă câ 
Isus se află în sf. Cuminecătură, sub speciile 
pâinii şi ale vinului, cu preţiosul trup şi scump 
sângele său) zicând: „Eu am un migar, clruia 
nu-i voiu da trei zile să mânânce. Daeă inţi 
termenul acesta, lihnit de foame, va Usa iarba 
pe eare i-o voiu pune înainte şi se va înehma 
sfintei cuminecături, mă voiu face catolic". 
Sfântul se învoi. Când, după trei zile, Guillard 
puse in faţa măgarului un coş cu iarbl, 8 ; 
cesta, deşi istovit de foame, nu o atinse, ci 
îngenunche în faţa sfintei cuminecături, P8 

care sf. Anton o ţinea în mână. Guillard, t> 
nânduşi cuvântul dat, se făcu catolic cu tont* 
familia. După puţin timp el zidi biserica Sf. 
Petru din oraşul Toulouse din Franţa. 

Dumnezeu a voit să arate sfântului Anton 
eât de plăcute-i erau lucrările sale. 

Pe când era într'o călătorie, a fost primi* 
peste noapte la un om. Acesta, seulându-s» 
noaptea, văzu luminată odaia în care eti 
sfântul. Fără să faeă sgomot, intră în oda'8 

lui şi văzu eoborînd din cer un copil fruO°s 

pentru ca să-1 mângâie şi să şteargă sudorii» 
frunţii sfântului, care era in genunchi ruga*' 
du-se. Speriat eă secretul său a fost aflat, *« 
rugă de om, să nu spună nimănui această »>' 
aune; dar în curând această veste se răspâ»' 
dise peste tot. 

Sfântul Anton, care vorbia atât de 
miliar cu Dumnezeo, a primit dela El ş > d a f U 

profeţiei. 

sare pentruca, odată cu îndreptarea stării fi
nanciare presente, să completăm dotaţiile ar
matei, aşa încât ca să fie la înălţimea cerin
ţelor moderne. înzestrarea ei, chezăşia de 
căpetenie a integrităţii Statului, nu va fi întru 
nimic întârziată, Ţara, ca şi Mine, privind cu 
aceeaş dragoste şi cu aceeaş încredere către 
vrednicii Noştri ostaşi. 

înviorarea şi ridicarea producţiei agricole 
este condiţia de căpetenie a însănătoşirii vieţii 
noastre economice. In acest scop veţi avea de 
examinat următoarele măsuri: degravarea trep
tată a agriculturii şi uşurarea ei, chiar de 
acuma, de contribuţiile exagerate pentru ca
merele profesionale; stabilizarea proprietăţii 
prin grăbirea terminării reformei agrare; acti
varea desfacerii cerealelor, chiar dacă aceasta 
ar cere sacrificii materiale din partea Statului 
şi în sfârşit, sporirea şi îmbunătăţirea pro
ducţiei agricole prin Întemeierea de asociaţii 
care, înzestrate cu mijloace moderne şi credit 
ieftin să poată realiza progresele marilor ex
ploatări în regimul nostru de mică proprietate. 

In materie de învăţământ, vi se aduce 
pentru legiferare numai ce nu se poate resolvi 
pe cale de regulament într'o acţiune mai 
potrivită eu nevoile sufleteşti ale Ţării. Pro
iectele de legi vor privi liberarea Universităţii, 
uşurarea învăţământului secundar şi simplifi
carea examenului de bacalaureat. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Organizarea şi legislaţiunea noastră sa
nitară se cer a fi supuse unei importante 
prefaceri în sensul unei simplificări, precum 
şi unei coordonări mai conforme cu nevoile 
şi posibilităţile reale ale ţării. 

Asemenea se va începe unificarea dife
ritelor legi ale asigurărilor muncitoreşti. 

Ministrul de justiţie va lucra şi la pregă
tirea unei unificări legislative care a întârziat 
prea mult, iar pentru întărirea creditului co
mercial se vor aduce modificările legislative 
necesare. 

Pentru activarea producţiei şi exportului 

raoniza în iubirea pentru ţară, a respecta ac
ţiunea de stat menită a da forme acestei 
armonii, ÎH aceasta stă soluţia cea mare a 
greutăţilor, care nu pot dispărea fiind solu
ţionate numai pe laturea orânduirilor de ordin 
material. 

Veţi avea să simplificaţi în toate dome
niile un aparat de stat prea greu pentru o 
societate al carii caracter a rămas în mare 
parte pe linia vechilor datini şi care se cere 
îndreptată, altfel decât prlntr'o greoae legi
slaţie, în aspiraţiile ei către o viaţă modernă. 

Organizaţia ministerelor va trebui încă 
de acum să sufere îndreptările însemnate pe 
care şi le-a propus Guvernul Meu. Intre dân-
sele va fi şi aceea de a face din legea admi
nistrativă un instrument de cârmuire mai 
practic decât în forma ei actuală. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Socotelile Statului urmând a fi puse de 
acord, atât la cheltueli, cât şi la venituri cu 
realităţile şi cu posibilităţile momentului, vi-se 
va supune o rectificare a bugetului In curs 
pentru aplicarea lui în al doilea semestru al 
anului. O serie de măsuri în legătură cu a-
ceastă rectificare va fi adusă înaintea Dom
niilor Voastre. Finanţele ţării vor fi supuse 
unei atente revizuiri, al carii punct central va 
fl revenirea la concentrările ministeriale pe 
care le-au sfărâmat organisme dovedite inca
pabile de a-şi atinge scopul. Această revizuire 
va cuprinde şi măsuri de simplificare a aşe
zării unor noui impozite, şi In special a celor 
comerciale, prin reintroducerea într'o formă 
modernă a patentelor fixe. 

Oriunde se va cere îndreptarea legislaţiei 
actuale, veţi avea să daţi Guvernului Meu 
concursul Domniilor Voastre pentru e prefa
cere îndrumată pe calea orânduirii definitive 
a aşezămintelor publice. 

Economiile pe cari suntem nevolţi să le 
facem, nu vor atinge întru nimic organizaţia 
şi desvoltarea apărării noastre naţionale. Din 
potrivă, Guvernul Meu va lua măsurile nece-
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desfiinţarea divergenţelor morale. Guvernul 
Meu v a c ă u t a a î a c e c â t m a i însufleţite prin 
interesele economice şi legături culturale, a-
ceasta colaborare. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

România a părăsit prea mult atât vechile 
tradiţii în care s'a întemeiat Regatul, cât şi 
amintirile bune ale unor regimuri străine, pen-

: m o ideologie curentă, căruia i s'a jertfit 
p r e a mult. Forme complicate, neasimilabile, 
s e cer înlăturate ca, în cadre mai simple, în
săşi comunitatea să poată activa, determinând 
crearea de instituţii potrivite cu adevăratele 
ei nevoi. 

In această operă, aportul Ardealului şi 
Basarabiei vechi, ţări româneşti Iubite, cea 
din urmă fiind cea mai vitreg tratată de 
soartă, ni-a lipsit până acum prea mult şi cea 
mai atentă îngrijire sub toate raporturile va 
căuta să trezească acolo preţioase virtuţi ac
tive de care avem cea mai mare nevoie! 

E de dorit, ca înjurul acestei sforţări de 
completă refaeere să se găsească, nu numai 
o înţelegere parlamentară, dar şi acel sprijin 
al opiniei publice, care întăreşte acţiunea gu
vernelor. 

La această muncă, în care se cere şi 
mult timp şi multă sinceritate activă, vă învit, 
în cursul legislaturii Domniilor Voastre, cu 
încredere în virtuţile cetăţenilor României şi 
în viitorul acestei iubite ţări. 

Să vă ajute Dumnezeu să puteţi lucra 
împreună pentru singurul bine al Patriei, că-
îeia îi aparţineţi deopotrivă! 

Declar deschisă sesiunea extraordinară 
a Corpurilor Legiuitoare. Carol. 

Parlamentul a început 
şedinţele 

încă în aceeaş zi de Luni, 15 Iunie, 
îa ora 4 după amiazi, Parlamentul cel 
nou a ţinut întâia sa şedinţă. S'a ales 
preşedintele, care până la întărirea 
nouilor aleşi este, după lege, cel mai 
bătrân dintre parlamentari. Mai bătrâni 
s'au găsit că sunt dd. A . 0. Cuza şi 

generalul Racoviţă. Cuza auzindu-si nu
mele a strigat aimbind: 

— Da, domnilor, durere eu sunt 
cel mai bătrân aici! 

Erau însă glasuri cari cereau pe 
generalul Racoviţă. Atunci d. Iorga, 
primul ministru a ais: 

— Să fie preşedinte cel mai bătrân, 
cum cere legea I Noi nu vrem nici să 
îmbătrânim pe d. Racoviţă, nici să în
tinerim pe d. Ouza! 

Şi preşedinte s'a proclamat d. A . 
O. Ouza dela Iaşi. încă în aceeaş şe
dinţă d. Iorga a mai spus: Dorim ca 
deputaţii să aibă câte 3 şedinţe la zi. 
începem cu trei şi mai târziu vom putea 
coborî la una. Rău ar fi să începem cu 
o şedinţă şi să isprăvim cu patru 1 

Validările sau întărirea 
nouilor aleşi 

Seara după ora 9, deputaţii s'au 
adunat pentru întărirea celor ce au fost 
aleşi. Validările se fac aşa, că se pun 
pe masa adunării contestaţiile sosite 
din secţiile de votare şi parlamentarii 
arată şi cu graiul plânsorile sau ne
dreptăţile ce s'ar fi făcut în alegeri. 

La validări s'au ridicat contestaţii 
mai întâi împotiva alegerilor prin cari 
au fost declaraţi aleşi comuniştii. S'a 
arătat că propagandiştii comuniştilor 
au umblat prin comune, răspândind 
minciuna că Regele a fugit din ţară şi 
împărţind tipărituri în cari se spunea: j 
Jos cu Regele I 

Deputaţii toţi s'au ridicat ca un 
singur om, In potriva comuniştilor şi 
le-au strigat: 

— Să plece la Moscova! Afară 
cu ei! 

Alte contestaţii s'au ridicat de către 
Unguri pentru alegerile din Săcuime. 
Hangoş peste măsură a fost deputatul 
Gyărfâs din Târnava Mică şi Willer, 
cărora însuşi primul-ministru le-a spus: 

Vă plângeţi că vi-s'ar fi furat v o 
turile. Dar eu ştiu, că dumneavoastră, 
ungurii, veacuri dearândul aţi furat su
fletele Românilor! Dacă Românii din 
Ardeal ar fi vorbit aşa în Parlamentul 
vostru, ar fi fo i t daţi afară pe fereşti..! 

A doua ii , Marţi dimineaţa, în 16 
Iunie, s'au contestat alegerile unde au 
fost neîndreptăţiţi naţional-ţărăniştii. A 
vorbit d. Ioaniţescu despre alegerile 
dela Buzău. Şi s'au certat rău liberalii-
georgişti cu duciştii. Duciştii le-au stri-
sat „ şarlatani" la georgişti, cari nu 
le-au rămas datori. 

Pe când predica iatr'un oraş din Franţa, 
se apropie de el un om desfrânat. Credincioşii 
crezură, că sfântul Anton îl va mustra pentru 
viaţa sa, dar el îngenunche în faţa lui spunând 
că vede în el un viitor martir al lui Isus 
-Hristos. Aceasta profeţie se împlini in cărând. 
Plecat cu un episcop la Palestina, a fost eu-
prins de un atât de mare zel (râvni) pentru 
îacreştinarea Arabilor, încât le predică reli-
giunea adevărată şi în sfârşit a fost martirizat 
iPeatru credinţa în Isus Hristos. 

Multe alte minuni a făcut sfântul Antoniu 
^ePadua, deaceea el se mai Buşeşte şi „Sfân
tul Minunilor". Prin nenumăratele sale minuni 
«1 a adus in biserica lui Isus Hristos o mul
ţime de aeerediacioşi. 

Dar ora, când această mare lumină trebuia 
' s* înceteze de a mai arde, sosi. Oboselile 
bieţii sale apostolice i-au secat toate puterile 
trupului şi îa 13 Iunie 1231, după ce s'a măr
turisit şi cuminecat, primind sângele şi trupul 
aceluia 

pe care cu câţiva ani mai înainte a 
**ut marea fericire de a-L primi îa braţele 

nevinevate, şi după ce vizu pe Isus şi 
™ a coborând din cer peatru a primi nobi-

l u l său suflet, sf. Anton de Padua muri. 
Abia muri sfântul Anton de Padua şi copiii 

grasului, înştiinţaţi de moartsa sa priatr'o 
'•«Piraţie supranaturali peste fire şi astfel, 
* l , rgara p c străzi strigâad: „A murit sfâatnll 

Supă ua aa, îa 1232, papa Grigorie IX a 
*' e*at pe Anton în aumirul sfinţilor şi îa 

aceeaşi zi clopotele din Lisabona, puse în 
mişcare de o mână nevăzuţi, serbări triumful 
mare al aeestui sfânt, pe care Italia 1-a ripit 
Portugaliei. 

Moaştele sfântului Anton de Padua au 
fost aşezate în biserica din Padua. 

Când după 32 de ani, în 1253,s'a deschis 
sicriul, carnea era descompuşi şi au se mai 
vedeau deeât oasele, dar limba, care răspân
dise cuvântul lui Dumneaeu in Franţa şi Italia, 
era întreagă, nestrieati ca şi la moartea sfân
tului. Tot în starea aceasta se afli şi acum In 
biserica din Padua. 

8ă ne unim deci cu catolicii din lumea 
intreag*, cari au sărbJtorit în zilele acestea pe 
„Sfântul Minunilor." 

Si-i cerem să ne dea ajutorul pământesc 
de eare avem nevoie, dar mai ales ajutorul 
de a imita viaţa sa sfântă şi virtuţile sale 
nobile, pentruca dupi moarte si fim vrednici 
de a vedea veşnic pe acelaş Prune Isus, pe 
eare sfântul Anton de Padua L-a ţinut in bra
ţele sale. 

Dupi diferite izvoare franceze. 
B â r n a Sever Octavian 

Elev cl. VI lic. Blaj. 

Citiţi „UNIREA P O P O R U L U I " 

0 mare nenorocire in Frania 
Mai multe sute de locuitori din o-

raşul Nantes au plecat Duminecă în 14 
Iunie, să facă o plimbare cu vaporul 
spre insulele din apropierea ţărmurului 
mării. L a înapoiere s'a iscat o furtună 
îngrozitoare. Vaporul era mic şi vechiu 
iar oamenii de pe vapor prea mulţi. 
Un val cumplit a luat vaporul pe la 
cioc şi l-a răsturnat într'o clipă ca pe-o 
coajă de nucă. Toţi pasagerii au apucat 
sub vapor şi, înafară de 12 persoane 
cari săriseră mai curând în apă, n'a 
scăpat nimenia, nici marinarii. Sunt 
peste 450 de înecaţi, cea mai mare 
parte femei şi copii, cari plecaseră la 
plimbare de plăcere şi nu s'au mai 
întors aoasă. 

Franţa este în mare doliu pentru 
această cumplită nenorocire. 

Furtună grea Tn Anglia 
Luni în 15 Iunie asupra oraşului 

Londra s'a deslănţuit un vânt ne mai 
pomenit, care a descoperit o mulţime 
de case şi a ucis oameni. 

Vântul a fost urmat de rupere de 
nori. Apele au înecat marginile marelui 
oraş şi a oprit trenurile şî tramvaiele. 

In ţinuturile unde n'a fost furtună 
este o căldură înăbuşitoare. In urma 
unei aşa de mari călduri, englezii se 
tem că vor urma si alte furtuni ca cea 
de Luni. 

Frumoasa expoziţie 
de lucru de mân i ; a şcoaieior de 

fete din Blaj 
Doamne, cum se veseleşte inima omului 

când vede ceva frumos! Bunul Dumnezeu a 
lăsat aşa, ca omul să n-aibă numai clipe de 
năcaz şi amărăciune în viaţă, ci să mai aibă şi 
de acelea frumoase, cari să-1 înalţe fi să facă 
să aibă inima de bucurie şi de mulţumire. Şi 
a mai lăsat bunul Dumnezeu, ca clipele plăcute, 
să rămână mai adânc întipărite în minte decât 
cele neplăcute. 

Nişte clipe plăcute — şi foarte plăcute —, 
am avut noi cei din Blaj' in Dumineca de 14 
Iunie, când am văzut expoziţia de lucru de mâni 
aranjată de copilele cari Învaţă şcoală la şcolile 
de lete din Blaj în «Institutul Recunoştinţa*. 

Pe lingă învăţătura de carte şi de limbi, 
ca franceză, germană, latină şi grecească, feti
ţele eleve se mai îndeletnicesc şi cu gospodă
ria şi cu lucru de mână. Acel lucru de mână, 
care din bunicele noastre a făcut adevărate 
>meştere-artiste* cum n'a mai avut nici un alt 
neam. Căci unde s'au mai văsuţ cr&tinţe ţesute 
cu atâta meşteşug, ca la noi? Cine a putut si 
vadă o iie sau o cămaşe chindisită cu atâta di
băcie, ca la noi? Apoi covoare minunate, feţ< 
de perină cusute de gândeşti cl sunt icoan* 
făcute de şinele din poveşti, cmtmile dela grindă 
chindeele dela icoane şi podoabele fetelor ş 
ale nevestelor. 



U N I R E A P O P O R U L E 1 . 

D e l a război î n c o a c e — durere — rar se 
mai înde le tn icesc femei le de pe la sate cu aces t 
meş t e şug minunat al ţesutului şi al cusutului. 
F e t e l e şi tineretul muieresc pare că s'a domuit . 
O fată , decât să mai coase cinci-şase săptă
m â n i la o iie, mai b ine îşi cumpără o bluză de 
ca r ton ori de glot ori de satin, cu 100-200 L e i , 
ş i o poar tă pe a c e e a . D e c â t să mai stea s t râmbă 
asupra războiului şi să mai îmbredelească fire 
de be rcă , arniciu s'au de ibrişin, ca să-şi facă 
crăt inţă ori feţe de perină, mai bine înduplecă 
pe părinţi, să vândă un viţel, ori chiar să ia 
ban i din bancă, pentru a cumpăra perini de 
jo l j cu cipcă la cap , sub care pune o bucată 
de glot galben sau roşu, ca aces ta să-i formeze 
podoaba casei. 

In loc de crăt in ţă ţesută cu fluturi şi cu 
alesături , îşi cumpără o rochie din boltă, scur tă 
până la genunchi; şi aşa prin satele noas t re 
meşteşugul ţesutului şi al cusutului, pare c ă a 
c a m început să-şi dea ortul popii : căci fetele 
mai mult seamănă a s lujnice de la oraş decât a 
harnice gospodine de prin sa te . 

Dar pentruca ace l meşteşug minunat al 
ţesutului, al cusutului şi al chindisitului să nu 
piară cu totul: cei mai mari şi mai cuminţi , au 
hotărît foarte cuminte , ca a c e e a ce nu se mai 
face pe sate, să se facă în şcoa lă ; ceeace gos
podina dela sat nu mai vrea să iacă, să facă 
doamne le şi domnişoare le . 

Ş i gândul aces ta a reuşit . Ceeace pe sate 
aproape de loc nu mai poţi să vezi, poţi să 
vezi la «coaiele de fete, unde sunt profesoare 
harn ice , cum sunt cele dela B la j . 

Duminecă în 14 Iunie, după sfânta slujbă, 
m ă iau cu nişte pr ie teni , c a să vizităm e x p o -
l i ţ i a de lucru de mână, făcut în acest an de 
şcoa lă , şi despre care eu ş t iam din anii t recuţ i , 
eă este ceva vrednic de văzut. 

In sala de g imnas t ică , — o căsoaie mare J 
cât o biserică dela oraş — , ju r împrejur pe pe - | 
reţi şi pe mese era o sp lendoare şi o frumseţe J 
care făcea să-ţi sal te in ima d e bucurie . E l e v e l e I 
dela şcoalele din Bla j , s'au silit fiecare să pună jj 
In faţa privitorilor lucrul de mână — cusătură, J 
chindisitură, ţesătură — , pe cari ele le-au lu- i 
erat de astă toamnă. Apo i să fi văzut: Ici o f 
perinuţă cusută cu nişte flori, de îţi stă mintea 
în l o c când te uiţi şi t e gândeşt i că aceea a 
ieş i t din degetele unei fet i ţe de şcoală; d inco lo 
o i ie chindisită numai cu negru şi cu fir, de \ 
n ic i măiastră cea mai pr icepută n'ar putea să ' 
o facă mai frumos: d incolo nişte chindee, de -
gândeai că sunt scr i se nu cusu te ; de altă par te < 
o i coană cusută In loc de a fi vopsită; o al tă j 
i coană cu rama îmbrăca t ă în chindisituri; feţe { 
de mese , hăinuţe cu chindisituri şi înflo- j 
rituri de prin Bănat , dela Câmpulung, dela Ar - ! 
geş , de la Tulgheş şi a l te mu l t e minunăţi i pe | 
care numai acela le poate preţui care le -a văzut, jj 

Bucuria şi desfătarea c e o simţi văzând j 
aces te minunăţii, es te c » atât ma i mare cu câ t 
te gândeşti că le-au făcut e leve le noastre , co - \ 
p i le de ţărani, învăţători şi preoţ i , c e l e mai jj 
multe de pe la sate, car i mâne-po imâne vor fi j 
dăscăl i ţe le , preotese le şi notărăş i fe le sa te lo r ! 
noastre, şi cari cu pilda lor de hărnicie şi de \ 
bună gospodărie, vor da i m b o l d şi fe te lor şi 
nevestelor de pe la sa te , ca în seri le ce le lungi 
de toamnă şi de iarnă, să pară aşişderea, ca să ; 
nu moară frumosul meş te şug al ţesutului şi al 
cusutului din poporul nostru , meşteşug cu ca re 
ne pu tem făli înaintea tu turor neamuri lor pă
mântului . 

Laudă se cuvine ha rn ice lo r copi le e leve 
ale şcol i lor din B l a j , dar mai presus de toa te , 
c e a mai mare laudă se c u v i n e domnişoare i 
Măria Dan , profesoara d e lucru de mână, ca re 
atât d e bine a ştiut să povăţu iască , să instrueze 
şi să îndrumeze pe fet i ţe le şco l i lo r din Bla j 
că t re to t ce este t rumos, plăcut , atrăgător, bun 
şi folositor pentru arta c a s n i c ă şi pentru mân
dria femeii aomâne . Dr. N. LUPU. 

Trimisul P a p e i s c o s din ţară a f a r ă . 
Nici nu-ţi vine a c r e d e u r e c h i l o r , dar a d e 
vărul e s t e aşa. T r i m i s u l P a p e i , p e lângă g u 
vernul l i tuan (din L i t u a n i a ) , a fost s i l i t s ă 
p ă r ă s e a s c ă (ara în t imp de c â t e v a o re . C a s a 
î n . c a r e locuia a fos t î n c o n j u r a t ă de pol i ţ ie şi 
un ofi ţer a întrat şi a a r ă t a t ordinul de s c o a 
t e r e din ţa ră . A f o s t . p u s a p o i într 'o t r ă su ră 
ş i dus sub putern ică pază mi l i t a ră până la 
g ran i ţ ă . Cauza a c e s t e i pur tăr i s e c r ede a fi | 
f ap tu l , c ă trimisul P a p e i a v e a de gând să ţ ină i 
« n d i scurs despre re la ţ i i l e dintre V a t i c a n şi 
guvernu l Li tuaniei . y 

Căsătoria Principesei Ileana. In 
săp tămâna t r e c u t ă a sos i t Ia B u c u r e ş t i Pr in
c ipe le Anton de H a b s b u r g , logodnicul (mi r e l e ) 
A. S. Regele P r i n c i p e s a I leana. Cinst i tul o a s p e , 
şi de acum m e m b r u al Familiei noas t re R e 
g a l e , a fost a ş t e p t a t la B ă n e a s a de miniştr i şi 
mulţ i oameni de s e a m ă din Bucureş t i . In J o i a 
t r e cu t ă s'a ho tă r î t ch iar c a nunta P r inc ipe se i 
I l eana , cu P r i n c i p e l e Anton de Habsburg , să 
a i b ă loc la s fârş i tu l lunii aces te ia . Nunta s e 
va face în B u c u r e ş t i sau în S ina ia . 

Scufundarea submarinului „Po-
seidon". S u b m a r i n u l englez „Pose idon" , c i o c -
n indu-se cu un v a p o r de comerţ , s'a scufundat . 
Optsprezece d in t re oamen i i cari e rau în s l u j b ă 
pe submarin au s c ă p a t cu înnotul , i a r cei lal ţ i 
au pierit în va lu r i l e mări i . Ves t ea a c e s t e i n e 
noroc i r i a p rodus m a r e mâhnire în sufletele 
tu turora căc i , s u b m a r i n u l „ P o s e i d o n " e ra cel 
mat mare s u b m a r i n englez El avea 1475 de 
tone (1 tonă e s t e ega l ă cu 1000 kg.) şi e ra 
provăzut cu un tun de 120 milimetri . înda tă 
după scufundare , ma i mul te vapoare au p leca t 
în ajutor. Sca fand r i i (scufundători i ) cei dintâi 
n 'au dat însă de u rme le submarinului . 

Cutremur d e pământ în apusul 
Europei . Azi c u t r e m u r e l e de pământ nu mai 
sun t lucruri d e mira t . S 'au auzit a t â t a şi s 'au. 
s imţ i t a tâ tea î n c â t toţi oamenii Ie c u n o s c . 
C e i car i au s imţ i t î n s ă mai puţin cu t remure le 
de pământ , în aceş t i ani de după răsbo iu sun t : 
F r a n c e z i i şi ma i a l e s Eng lez i i . Cutremurul a 
scu tu ra t o pa r te din F r a n ţ a şi din Angl ia . 
Scu tu ră tu r i î e n 'au fost î n s ă aşa de putern ice , 
c a s ă poată s t r i ca a şeză r i l e omeneş t i . B a 
în t r 'o parte a Angliei a b i a s'au s imţ i t s cu tu 
ră tur i îe cutremurului . T o t u ş Englezi i s 'au 
s p e r i a t şi spun, că de 3 5 de ani n 'au mai 
s imţ i t un cu t remur a ş a de puternic . 

S e vor întări legăturile comer
c ia le dintre România şi Ungar ia . O a 
meni i de comer ţ din U n g a r i a ca şi cei din 
R o m â n i a îşi ba t capul c u m ar putea face , c a 
legă tur i le c o m e r c i a l e (de vânzare şi c u m p ă 
r a r e ) dintre ce le două ţăr i să fie mai multe şi 
ma i sol ide. C a s ă se a jungă la aşa eeva , a s o 

ciaţ i i le mar i de c o m e r ţ din a m â n d o u ă ţirii e 

au in terveni t pe l â n g ă m i n i s t e r e pentru P e r . 
mlterea î n t eme ie r i i unei c a m e r e de com e rj 
r o m â n o - u n g a r ă , u n g a r o - r o m â n ă . A c e s t e o y 
se vor o c u p a în s p e c i a l cu d i fe r i t e le chestium 
car i î m p i e d e c ă c o m e r ţ u l în t re c e l e două ţări' 

Dl B r u e n i n g şi Curt ius la Londra. 
Cancelarul G e r m a n i e i dl B r u e n i n g şi ministrul 
de e x t e r n e , dl C u r t i u s , au fos t săptămâna 
t recută la L o n d r a . C e i doi c o n d u c ă t o r i ai G e r . 
maniei au avut în L o n d r a o l u n g ă convorbire 
cu mulţi o a m e n i de s ta t . C e a ma i însemnată 
discuţ ie a fost î n s ă a c e e a pe ca r i au avut-o 
eu pr imminis t ru l e n g l e z , dl M a c Donald în 
castelul a c e s t u i a din C h e q u e r s . C e e a c e s'a 
vorbit nu ş t i e n i m e n i . După c e s 'au reîntors 
ei au spus a n u m i t e lucrur i , d a r eu siguranţă 
n'au spus lucrur i i m p o r t a n t e . V i z i t a aceas ta a 
celor doi g e r m a n i , la p r i m - m i n i s t r u l Angliei 
n 'a prea p l ăcu t u n o r ţări din E u r o p a . 

A d u n a r e a internaţională a sbură» 
toriior. In s ă p t ă m â n a t r ecu tă s 'au adunat la 
Bucureş t i , s bu ră to r i din t o a t ă l u m e a . S ' a ţinut 
anume la noi c o n g r e s u l ( a d u n a r e a ) generală 
in te rna ţ iona lă a sbu ră to r i l o r . P e n t r u noi Ro
mânii t r e b u e s ă fie mare c i n s t e faptul , că pre
şedin te le s o c i e t ă ţ i i i n t e r n a ţ i o n a l e e s t e un ro
mân, pr inţul V a l e n t i n B i b e s c u , c a r e a condus 
aeroplanul sp re A s i a . Din pr i l e ju l a ce s t e i mari 
adunări , s 'au făcut şi î n t r ece r i în t r e sburători. 
în t recerea a c o n s t a t în fuga c e a mai mare . AH 
fost p remia ţ i u rmă to r i i pi loţi (conducător i ) . 
I. Frez, e lve ţ ian , c a r e a c â ş t i g a t în fugă 675,83 
puncte i -s 'a da t premiul de 4 6 0 mii l e i ; II. 
Olteanu, român, c a r e a c â ş t i g a t 6 2 8 . 8 puncte, 
premiul de lei 2 0 0 mi i ; III . S k r y j i n s k i , polonez, 
care a c â ş t i g a t în fugă 583.5 p u n c t e , premiul 
100 mii l e i ; IV. M a n o l e s c u , r o m â n , cu 5 2 6 3 
puncte , lei 5 0 m i i ; V . L o m b a r d i , i ta l ian , cu 
525 3 punc te , lei 3 0 mi i ; VI. F a u g i e r , i ta l ian, cu 
518 .4 punc t e , lei 2 0 m i i ; VII . R o b i a n o , italian, 
cu 516.8 punc t e , le i 2 0 mii. D i n rezul ta tul a-
ceste i î n t r ece r i se vede iarăş , c ă a v i a ţ i a noa
stră se ţ ine în t re c e l e mai b u n e şi ma i lău
date din E u r o p a . 

Lăcuste şi la noi în B a s a r a b i a . Mai 
multe cârdur i de l ă c u s t e p l e c â n d din bălţile 
dobrogene s 'au porn i t spre ş e su r i l e Basa rab ie i . 
Ia t imp foar te scu r t e le au d i s i r u s ho ta re le a 
lor 32 de s a t e . Locui to r i i n ă p ă s t u i ţ i s e luptă 
din greu cu s t â r p i r e a l ă c u s t e l o r , da r ele sunt 
foarte mul te ş i se î n m u l ţ e s c g r o z a v de repede 
şi de des , a şa î n c â t cu greu le p o t împuţina. 
Numai a şa se pot prăpădi t d a c ă sunt omerîte 
diatr 'odată. 

Călugăr poliţist 
In oraşul D e t r o i t din s t a 

tu l Mich igan , c a r e s e ţ i n e 
de S t a t e l e U n i t e N o r d a m e -
r l c a n e , atâta lume m e r g e l a 
b i s e r i c a f r anc i scan i lo r (un 
ord că lugăresc din c a r e a -
v e m şi noi c â ţ i v a că lugăr i 
în d ieceza O r ă z i i ) , î n c â t 
mu l t e l e au tomobi l e , cu ca r i 
vin c r ed inc io ş i i , î m p i e d e c ă 
c i r cu la ţ i a . S t a r e ţ u l m â n ă -
st irei a porunc i t dec i unui 
c ă l u g ă r să facă p e pol i ţ i s tu l 
şi s ă îndrume a u t o m o b i l e l e 
de a ş a , ca s ă n u s e î m p i e 
d e c e c i r cu la ţ i a . Chipul n o 
stru a r a t ă pe c ă l u g ă r u l poli ţ ist şi mul te le au tomobi l 
de P a d u a . Ş i din fo tograf ia aceas ta 
î n v ă ţ a delaei . 

e cari vin sp re b i s e r i c a s f ân tu lu i Anteniu 
se vede, c â t de c red inc ioş i s u n t Amer ican i i ş i c â t e putem 
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Tren oprit d e lăcuste . Lăcus te le sunt 
păgubitoare şi prin faptul că sunt m â n c ă -
cioase, dar mai mul t prin mulţimea lor. E l e 
călătoresc dintr 'un loc în altul în cârduri a ş a 
de mari, şi aşa de multe la un loc încât se 
întunecă soa r l e . Vin ca un nor negru şi locurile 
u D d e le a junge f o a m e a sunt în câ teva c l ipe 
uscate. C a s ă ne p u t e m î n c h i p u i şi mai bine 
mulţimea l ă c u s t e l o r , s ă ne dăm seama câte 
ruusculiţe de a c e s t e a a r t rebui c a să o p r e a s c ă 
u n tren din m e r s . Ar crede poate cineva că 

n u e cu pu t in ţă . B a da , căci cazul s'a î n t â m 
plat nu de mul t în S a r d i n i a , unde un tren a 
fost îngropa t pe d e a î n t r e g u l de un nor de lă 
custe. Au t rebu i t s ă m u n c e a s c ă oameni i foar te 
mult până s ă d e s c h i d ă drum l o c o m o t i v e i . 

Două nenoroc ir i m a r i la Someşeni-
Cluj. In p r e a j m a a d u n ă r i i in ternaţ ionale a 
sburătorilor, a e r o d r o m u l S o m e ş e n i , de lângă 
Cluj, a fost ros t i t cu d o u ă mar i nenoroci r i de 
aviaţie. Cu două z i le î n a i n t e de adunarea aeeea 
dela B u c u r e ş t i , c ă p i t a n u l C r i s t e s c u , împreună 
cu l oco tenen tu l A n t o n i e v , au făcut un s b o r de 
,probă pent ru î n t r e c e r e a la care voiau să ieie 
parte. Nu se ş t ie din c a r e c a u z ă , la cobor î r e 
avionul n ' a mai pu tu t fi c o n d u s şi s 'a răs tur 
nat, punând în m a r e p r i m e j d i e viaţa ce lo r doi 
ofiţeri. Căp i t anu l C r i s t e s c u s 'a a les cu multe 
arsuri şi o rană m a r e la c a p , i a r Ioct. Anto
niev cu a m â n d o u ă p i c i o a r e l e rupte. Căpi tanul 
Cristescu e s t e unul d in t r e ce i mai buni piloţi 
ai noştri şi el a avu t c i n s t e a de a aduce , în 
anul t r ecu t pe M. Sa R e g e l e Carol II. dela 
Vadul Cr i şu lu i până la Clu j . 

O zi după a c e a s t ă n e n o r o c i r e , şi a l t a mai 
înfiorătoare a îng roz i t i n i m i l e ce lor dela a e 
rodromul S o m e ş e n i . V e n i s e din Bucureş t i in
ginerul B r ă t e s c u , cu s c o p u l s ă ia par te la 
întrecerea cu av ionu l . A c o l o la S o m e ş e n i a 
voit să facă o p robă de c o b o r î r e cu paraşuta . 
In aces t s c o p s'a î n ă l ţ a t î n t r ' un avion până la 
2000 metri şi de a c o l o a să r i t . N e n o r o c i r e a a 
fost însă că p a r a ş u t a n'a funcţ ionat şi ingi 
nerul B r ă t e s c u a c ă z u t la p ă m â n t ca or ice a l tă 
greutate. Lov i tu ra de p ă m â n t a fost a tâ t de 
puternică î n c â t î n t r e g trupul i -s 'a s c h i m b a t 
într'o g r ă m a d ă de c a r n e . 

Un sătean Tn luptă cu un ş a r p e 
*ie 5 metri . In c o m u n a J i d o v e ş t i jud. M e h e 
dinţi, s 'a î n t âmp la t în 4 Iunie o adevărată 
grozăvenie . M a i î n a i n t e cu câteva zile, nişte 
oameni au văzut pe c â m p un şarpe mare şi 
cu corn în frunte . Oamenii, fiind cu s a p e l e 'n 
Tnână, l-au a lunga t . Şarpele s'a dus în via s ă 
teanului C o n s t . Ţ u ţ o n i , a găsit o g rămadă de 
% vech i . Aici şi-a ales şarpele culcuş, cu 
nădejdea c ă nu v a mai fi alungat de nimeni, 
'n ziua numită omul cu via a venit la sapă şi 
tapând tocmai pe lângă viţe, s'a simţit parecă 
ciocănit cu ceva . Adecă ce era Şarpele I-a 
lovit îatâi cu cornul ca apoi dupăce este ruptă 
felea să pr indă cn gura. Omul s'a uitat în 
iur şi nevăzând nimic a început să mişte vi
tele. A rămas înlemnit când a văzut namila de 
Şarpe care sta încolăcit şi cu capul gata de 
* t a c Omul a strigat băiatului să-i arunce se-
jto'et şi s ă fugă că a dat peste un „balaur", 
«la tul i-a aruncat securea dar şarpele a 
Prins-o şi g'a încolăcit pe ea. A cerat omul 
*j n Par şi şarpele I-a prins şi pe acela, alăturea 
* e secure. Deodată înfuriat şarpele s'a repezit 
Ţ 0 , n şi cât ai bate în palme s'a încolăcit în 
| F « I trupului său. Cu cornul a început apoi 
li sPargă pielea omului, iar cu gura să sugă 

a n * e Şi să muşte din carne. De frica morţii 
° m » l s'a încordat Insă şi datorită unei lovituri 
°J"»e şarpele a fost ameţit puţin. Copilul a 

0 , e r a t şi au venit mulţi oameni înarmaţi cari 
J„ t ă l a t Şarpele tn bucăţi. Măsurând fiecar» 

U < ; a t ă s'a constatat că întreg şarpele avea 
•mai 

« o l t de 5 metri lungime. 
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Nici un popor din lume nu-şi i u b e ş t e pa t r i a ca F r a n c e z i i . A c e a s t a " s ' a j d o v e d i t m a i 
a l e s în cursul marelui râsboiu , când numai lor l i - s ' a putut mul ţumi c ă am ajuns l a i z b â n d ă . 
Ei î ş i c ins tesc eroii c a nici un alt popor . Pe cei mai mari e ro i al lo r îi î n g r o a p ă în a ş a n u -
mitul dom al inval iz i lor , unde sunt o mul ţ ime de s ic r ie de a le a c e s t o r mari e ro i , î n t r e ca r i 

şi a marelui Napo leon . Chipul nostru în fă ţ i şează t r anspor t a r ea r ă m ă ş i ţ e l o r pământeş t i a le m a r e l u i 
erou mareşal F o s c h şi a altor 16 genera l i eroi în Domul Inva l ' z i lo r . S i c r i u l mareşa lu lu i a fost 
aşeza t pe un afet ( d r i c ) de tun. în mi j locu l s o l d a ţ i l o r car i ţin în m â n ă s t eagur i l e . 

in luna viitoare va fi o nouă Tncăe-
r a r e europeană? Din multele nemul ţumir i , 
cari s tăpânesc suf le te le popoarelor din E u r o p a , 
foarte uşor şi pe neaş t ep t a t e ar putea izbucni 
o nouă încăerare în răsboiu . Toţ i conducă to r i i 
de ţări au a c e a s t ă g r i j a şi teamă. C o n s i d e r â n d 
însă străduinţa ce o depune Liga Naţ iuni lor 
pentru păstrarea păc i i între popoare nimeni 
n 'ar fi presupus, că ne aflăm în ajunul unui 
alt mare răsboiu european . Un s ingur om m a r e 
are aceas tă p re supune re . El es te gene ra lu l 
Ludendorff, fost şef al marelui cartier g e n e r a l 
al armatei ge rmane , în t impul răsboiului t recut , 
într 'un art icol pub l ica t în gazete, g e n e r a l u l 
Ludendorff, ocupându-se de diferitele legătur i 
pe cari le au ţările din Europa , în t re ele , 
precum şi de scopur i le r ă s b o i n i c e a l e unora , 
— Rusia şi I ta l ia — prez i ce că un nou r ă s b o i u 
european es te foarte apropia t . B a , gene ra lu l 
prec izează chiar că vi i torul răsboiu s e va în
tâmpla în luna Iulie a a c e s t u i an. F i i n d c ă ţ ă 
ri le sunt astfel legate una de a l ta , ca în c a z 
de primejdie să se ajute împrumuta t , gene ra lu l 
ge rman crede, că noul răsboiu va cupr inde ia r 
în t reagă Europa . Aceasta e părerea genera lu lu i 
Ludendorff. Credem însă că prez ice rea d sa l e 
va fi greşită, căci nici o ţară nu e a ş a de 
b u i a c â , şi în traiu aşa de bun, ca să - i v ină 
gust de răfuială. 

Pedepsirea spionilor sovietici. 
După judecată de câteva săptămâni, consiliul 
de răsboiu a ajuns în sfârşit să dea şi pe
deapsa cuvenită celor cari, s'au făcut vânzători 
de ţară. Mai aspru pedepsiţi au fost maiorul 
Verzana Grigorie, Ia 20 ani muncă silnică şi 
degradare militară şi Averbuch Ionel tot la 
20 ani muncă silnică. Acesta din urmă este 
fugit din ţară şi a fost judecat în lipsă, cei
lalţi au fost pedepsiţi: 5 înşi la 15 ani muncă 
silnică; 2 înşi Ia 12 ani muncă sllinlcă; 5 inşi 
la 10 ani muncă silnă, 1 la 8 ani muncă sil
nică; 1 la 7 ani muncă silnică; 4 Inşi Ia 6 
ani muncă silnică; 4 la 5 ani muncă silnică. 
La simplă închisoare au fost condamnaţi 4 
inşi dintre cari unul la 10, altul la 5 ani, 2 
ani şl 1 an. Patrusprezece înşi dintre vinovaţi 
cari au scăpat de sub mâna poliţiei, trecând 
graniţa, au fost judecaţi şi ei şi pedepsiţi la 
câte 15 ani muncă silnică fiecare. Nevinovaţi 
au fost găsiţi 7 Inşi din eei 48 de inşi câţi 
au fost înaintaţi în faţa judecăţii. Ceilalţi 
treizeci fi nouă toţi şi-au laat răsplata muncii 

] lor n e r u ş i n a t e . C e t ă ţ e n i i ţării vor fi l in iş t i ţ i de 
de acum în suf le te , c ă c i ce i ce ne pun v i a ţ a 
în pr imejdie au fos t pedepsi ţ i . S ' a r mai p u t e a 
în t reba c ineva , de ce nu s'au p e d e p s i t b a r e m î 
unii cu m u n c ă s i l n i c ă pe via ţă , c ă c i în a d e 
văr mer i tau şi a c e a s t ă p e d e a p s ă . 

Duşmanii trifoiului şi a luţernei 
— Gândacul luţernei — 

Când va ra e secetă mare, ori iarna 
e frig mare şi luţernă se prăpădeşte, 
economii cred, că s'a prăpădit din cauza 
secetei sau a frigului. Se poate să fie 
şi aceasta cauză. De celea mai multe 
ori însă adevărata cauiă a prăpădirii 
luţernei nu este nici seceta nici frigul, 
ci este un gândac mic: Gândacul lu
ţernei—Sitones. 

Acesta este un gândac mărunt, cu 
capul lungăreţ şi de coloare surie ver
zuie. B mişel de n'are păreche. Se pre
face că e mort nu numai atunci când 
e ameninţat de vre-un duşman, ci şi 
atunci când se apropie cineva de el. 
Şi cum seamănă la coloare cu pământul, 
să-1 cauţi cu lumina şi nu-1 găseşti. 

Se iveşte prin Aprilie. Adeseori şi 
mai de grabă. Pe câte un fir de lu-
ţernă stau îngrămădiţi câte zece-cinci-
sprezece. Dacă li atingi, repede se 
aruncă la pământ, îşi string picioarele 
pe lângă trup şi stau câte einci-zece 
minute nemişcaţi. Iţi vine să crezi, oft 
sunt morţi. Dacă e linişte în jurul lor, 
se ridică din nou pe firul de luţernă şi 
încep să-i mănânce frunzele. 

Nu mănâncă frunza întreagă. Muşcă 
din marginile frunzei, aşa cum ar muşca 
un copil dintr'o strujea de pâine. 

Frunzele de luţernă fiind mici 
de departe muşcăturile abia se pot 
observa. De aproape însă se văd bine. 
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Oaie ce dă lapte cât o vacă 

Oaia grecească Scopeios, dă pe an 470 

oi este mai bună ca şilâuaceodă M « e 

delà noi. Oaia noastră ţlgae, dâ tot 2 kgr. 
lână, însă numai 40-50 kgr. lapte şi un miel 
pe an. 

U n g h i a î n t r a t ă în e a r n e 
Dacă unghia delà picior creşte în carne, 

trebue să se topească seu şi să se toarne între 
unghie şi carne. Cu încetul unghia se trage 
din carne. Dacă însă unghia a Intrat adânc în 
carne, bolnavul trebue să meargă la doctor, 
să-i taie şi să-i scoată unghia din carne. 

De când se cultivă fulun în tara noastră 

Tutunul a început să fie cultivat în ţara 
noastră în veacul al 17-lea. Prin veacul al 
19-lea, tutunul românesc a ajuns să fie cum
părat de Austria, Rusia, Turcia şi Franţa. 
Monopolul de Stat al tutunului s'a introdus 
la noi în 1872, iar din anul 1879însuşi Statul 
se ocupă de cultivarea şi vânzarea tutunului. 
Cu cultivarea tutunului, la noi în ţară se ocupă 
azi cam o sută de 'mi i de familii. Iar înca-
ssările Statului pe an, după tutun, se ridică 
la cinci miliarde lei. 

Ion Popu-Câmpeanu 

iii-24 
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Corespondentului delà Tăuni. Ar
ticolul trimis nu se poate publica. 

Cismaşiu Ştefan. Banii de cari ne întrebaţi i-am 
primit. Abonamentul plătit pe întreg anul 1931. 

Ştefan Gionta. Numerile ne primite le-am trimis 
din nou. Adresa am schimbat-o pe adresa Părintetui B. 
Romila. 

Suran pr imi te : Tătar Patriciu 360; Tătar Vasile 
4S; Moiş Vasile 45; Socol Gedeon 180, Nistor Vasile 
200; Nicolae Vlad 180; Pop Ioan 200; Gavril Traica 220; 
Talabe Victor 100; Ursa George 45; Albu Teodor 100-
Roşea Gheorghe 100; Gheorghe Şurubar 45. 

l î e d a d o n ^ 

Cele mai potrivite premii 

sunt fără îndoială „Cărţile Bunului Creştin', 
cari apar la Blaj, sub îngrijirea părintelui 

profesor Iuliu Maior. 
Iată numerii apăruţi până acum: 

Nr 4. D a r u l l u i D u m n e z e u , ae arată 
cum putem deveni fu şi moştenii ai împărăţiei 
cerurilor. Cărticica cuprinde 64 pagini «i s e 
vinde eu 6 lei. r s » b e 

No 5. A d e v ă r a t a f e r i c i r e , ne arată 
cum pu em f, fericiţi aici pe pământ, şi mS 
ales in lumea ceealaltă. 64 pagini, preţul ?

6 Tei. 
- A * •?• I a , n a S p o v e d a n i e i , ne dă toate 
îndrumările de: lipsă pentru ca să putem fac" 
o spovedanie bună şi cum se cade 11« « 
preţul 15 lei. a d e ' 1 1 6 P a S 1 D l 

şi se vinde cu 50 lei. p a S l m 

care et ^ f ? ^ ™ f f i f « » . 
mului r o m t o e s c . A c e a S brn^ « ? e a S e ă a n e a " 
de pe masa nici ^ S ^ S T S ^ ^ 
se vinde cu 15 lei. 1 1 6 P a § i a i 

No. 9. T â l c u i r e a E v a n g h e l i i l e * 

t o a t e s ă r b ă t o r i l e d e p e s t e a n , Le1 h 

mai trebue recomandată. Trebuie Sâ ,ntt 
fiecare creştin care cercetează biserica. C v m " K* 
oi9 naf»ini si se vinde cu 25 lei. ' p 

0 aibâ 

Tinde. 212 pagini şi se vinde cu 25 lei. 
No. 10. T â l c u i r e a a p o s t o l i l o r * , 

t o a t e s ă r b ă t o r i l o r d e p e s t e a n tn 

află tot creştinul explicaţi apostolii, cari 
cei mai greu de înţeles. 171 pagini, preţul 2o i • 

No. 11. T a i n a t a i n e l o r : s f â n t a r 

m i n e e ă t u r ă , de care nu se poate l i p s i ^ 
un creştin care se cuminecă cel puţin odată? 
an, dupăcum nu se poate lipsi de No 6 e 

este Taina Spovedaniei celce vrea să se silT 
dească. 96 pagini, preţul Lei 8. y V e" 

cereţl-te delà librăria Seminarului ten 
logic din Blaj şi la oricare librărie din ţară 

Concurs 
Curatoratul bis. gr. eat. din Breaza p r o . 

topopiatul Reghin, publică concurs pentrft 

complectarea postului de cantor, pe lângă ur
mătorul salar: 

1. Locuinţă. 
2. 4 jug. arător, V 2 jug. cositor. 
Cel ales va avea să supoarte toate dările 

cătră stat, judeţ şi comună. 
Reflectanţii sunt datori a-şi înainta cere

rile, însoţite, de Extrasul de botez şi Diploma 
de cantor până Ia 20 Iulie 1931, fiind obligat! 
a se prezenta în una sau două Dumineci pen
tru a cânta în biserică. 

Breaza, la 1 Iunie 1931. 
(1423) 1—1 Curatoratu l bisericesc 

Nr. G. 4883-1929. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul portărel prin aceasta publici 

că în baza deciziunei No. 1575—1928 a jude
cătoriei de ocol din Blaj In favorul reclaman
tului firmei „Prima fabrică rom. de basmale* 
repr. prin advocatul Dr. Ludovic Enyed,ylpen-
tru incassarea creanţei de 3719 Lei şi acc.se 
fixează termen de licitaţie pe ziua de 3 Iulie 
1931 ora 5 p. m. la faţa locului în comuna 
Blaj No. unde se vor vinde prin licitaţie pu
blică judiciară: 12 m. stofe de aţă, 12 m. stofe 
cakii în valoare de 20.800 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţurile de esti
mare. 

Blaj, la 9 Iunie 1931. 
ARTHUR BERAN-

1424 l—l portărel 

Aduc la cunoştinţa măiestrilor rotari, 
că în magazia mea am de vânzare 

OgMe, spi!@, Susuri si leggî 
pentru c a r ă , în c a n t i t ă ţ i mari. 

Preţul: la obezi buc. 4 L e i , spiţa 2Lei, 
toate în calitatea cea mai bună şi uscate-

I O A N D R A G A N comerc iant , BENlC 
judeţul Alba. 3 ' 4 

A apărut noua editiune a 

Crudo 250 Lei 
Legat întreg în pânză, aurit 340 » 

L I B R Ă R I A S E M I N A R U L U I - B l A J 

•ipografia S e m i n - a T u ì u ù e ^ i ^ ^ 

par'că ar fi semnele ee se fac pe ure- | 
chile oilor pentruca să se poată cu
noaşte mai bine. 

Gândacul luţernei, trăieşte şi pe 
alte plante. Ii plac mài ales legumi
noasele. De aceea se poate găsi şi pe 
trifoi, pe mazăre, pe măzăriche precum 
şi pe mlădiţele tinere ale salcâmului. 

L a început s'ar părea, că muşcă
turile acestui gândac, n'au mare însem
nătate. Dacă însă sunt mulţi şi atacă 
luţerna tiuără, otăvită, pagubele sunt 
mari. Luţerna nu se mai poate împo
trivi şi se prăpădeşte. 

Afară de aceea atacă şi rădăcinile 
luţernei şi încă în două rânduri în cursul 
unei veri. Anume prin Mai şi prin Au
gust, când petrece în pământ în stare 
de viermuleţ mic. In acestea luni înză-
dar îl vei căuta pe frunzele luţernei, 
căci nu se află. S'a ascuns în pământ 
unde pune ouă. Iar din ouă ies viermu-
leţii, cari rod rădăcinile luţernei. Şi rod 
rădăcinile, chiar în timpul acela, când 
se coseşte luţerna. Aşa că luţerna ata
cată deasupra de coasă şi în pământ 
de viermuleţii gândacului, e cu nepu
tinţă să nu sufere, mai ales dacă vine 
si o vreme săcetoasă. 

Peste iarnă petrece pe sub grăme
zile de luţerriă, trifoi sau alte plante 
putrede. 

Când vremea e potrivită, cade 
ploaie din abundanţă şi pământul încă 
e destul de gras, luţerna se împotri
veşte acestui gândac şi par'că nu su
fere. Suferinţele se ivesc însă iarna, căci 
firele ce au fost atacate nu pot răbda 
greutăţile iernii şi încetul pe încetul se 
prăpădesc. 

Gândacul luţernei se poate stârpi 
uşor şi fără cheltuială. Se stârpeşte 
adunându-se eu un roeiu de pânză în 
formă de săculeţ. Stârpirea se face în 
Aprilie şi în Iunie când trăiesc gândaci 
mai mulţi. Se începe stârpirea numai 
dupăce s'a useat roua. 

Intr'o săptămână se poate aduna de 
câte două-trei ori. Gândacii adunaţi se 
opăresc cu apă fierbinte, apoi se pun 
să se uşte şi pe urmă se dau la galiţe. 

Gălbenuş de ou fabricat din iarbă 

Doi profesori nemţi, anume Erik Kuhl şi 
Winterstein, au reuşit să fabrice gălbenuş 
de ou din iarbă. Se zice, că dintr'un chilo-
gram de iarbă, se pot fabrica cinci sute 
gălbenuşuri. Iar puterea de hrănlre, gustul şi 
coloarea acestor gălbenuşuri este ca şi a găl
benuşurilor din ouăle de găină. In ce priveşte 
preţul acestor gălbenuşuri, spun cei doi năs-
cocitori, că pe preţul alor zece ouă de găină, 
poţi cumpăra o sută de gălbenuşuri fabricate 
din iarbă. 

Cum se vindecă râ ia la animale 

Un leac bun contra râiei atât la porci, 
cât şi Ia celelalte animale, boi, cai, câni şi 
altele este ungerea cu o amestecătură făcută 
din două părţi ulei de floarea soarelui sau 
ulei de in curat şi o parte de petrol. Se unge 
animalul în fiecare zi, 3—4 zile de-arândul şi 
boala trece. Se mai obicinueşte să se spele 
şi cu zeamă de tutun şi spânz, fierte la olaltă. 
Să spune însă, că e mai bun leacul cel dintâi. 
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